

学习机是好是坏 学生、家长、老师都怎么看？

谢小凤

学习机是很多少年儿童都很喜欢的教育器材之一,也是在学生群体中比较普及的便携式学习设备之一。近年来,随着技术的成熟,这种专门针对中小学生的学习工具,正在被越来越多的中小学生学习使用,有的也受到了老师的认可和推荐。

新学期刚开学,笔者周围的妈妈们就在讨论是否要给孩子买一个学习机,以及什么牌子的学习机更好。近日,笔者也走访了几家家电卖场,发现各大卖场的学习机生意不错,不时有家长、孩子前来体验、购买,其中不乏老师推荐前来的。

学生:妈妈再也不用担心我的学习,学习、游戏两不误

刚放学就看到三三两两的学生围在一起,走进一看,一个学生手握学习机,旁边几个学生在一旁“观战”。笔者上前询问才知这位学生新买了学习机,“这是他妈妈给他买的开学礼物,这学习机查字典很方便,也可以下载电子书,用于课后自己学习,我也要让我妈妈给我买一个。空闲的时候还可以玩会儿游戏。”旁边一位小朋友说道。

正在玩游戏的孩子告诉笔者:“这个学习机可方便了,以前带着厚厚的字典,很不方便,现在有了这个学习机,很多生僻词,查一查就知道了,而且还可以下载各种版本的字典,而且学习机体积小,就是一本书的大小,携带很方便。最主要的是妈妈再也不用担心我的学习了,很多不会的题目也不用为难爸爸妈妈了,自己用学习机扫一扫就出来了,详细的解题思路也出来了,还有名师讲解呢。”

小邹平时成绩一般,上了四年级以后,妈妈就给他买了一台学习机,现在学习机也用了一年了。当笔者询问小邹的学习成绩是否有所提高,只见小邹妈妈直摇头,“我给他买了这个学习机是希望对他的学习成绩有所提



高,但是上学期的考试成绩也是不容乐观啊。有了这个学习机以后,他回来写作业的速度倒是快了很多。后来我才发现,不会的题目,他直接用学习机一扫,然后答案直接抄上

去,我好几次提醒他,这道题目,你看懂了吗?他都会表露出一副不耐烦的神情。我都不知道这学习机是好,是坏了。”小邹妈妈感叹道。

家长:很好的“家教老师”,自己省力不少

“以前我儿子的作业都是我辅导的,但是自从儿子上了三年级以后,发现题目越来越难了,我都没有把握再教了。尤其是英语,我都忘得差不多了,发音也不标准,给他报听写的时候,经常出笑话。今年我给他买了学习机,他可以自己学习,很多题目不会,扫一扫,解题思路就出来了。有些英文不会的,学习机上查一查,就会了,而且发音比我标准多了。买个学习机,就当请个家教,及时辅导吧。而且他们老师也说学习机挺好的,所以孩子用起来我

也很放心。”儿子刚上三年级的陈女士说道。

在采访中,很多家长都表示,买了这个学习机,自己省力了不少。他们表示现在孩子们的学习压力是越来越大,而且题目也越来越难,很多题目,家长们都是心有余而力不足了。简单的题目还能辅导一下,但是遇到难的题目,尤其是现在一些很复杂的题目,家长们就束手无策了。

许爸爸也给自己女儿买了学习机,但是在使用学习机的同时,许爸爸都会在旁边正

确的引导她,他说:“学习机是一种学习工具,是很好的‘家庭教师’,但现在这些小孩子对这些电子产品是无师自通,她在使用的同时,我都会在旁边指引,我不想这学习机影响了孩子的独立思考能力和自行解决问题的能力。很多题目可以自己再琢磨琢磨,实在不会才可以使用学习机,学了之后我还要她把这个错题记下来,反复思考。我觉得即使买了学习机,家长对于自己的教育责任还是不能松懈的。”

老师:便于课后辅导,但不能取代家长的教育职责

笔者询问了自己的小学老师徐老师:现在班上用学习机的学生多不多。徐老师说:“现在班里很多学生都有学习机,但是我明令禁止在课上使用学习机,课上听老师讲解很重要,学习机可以用于课后辅导。”

长期负责学生工作的王主任认为:“很多学习机都很好,内容也不错,家长给孩子购买学习机的初衷是学习机能够成为孩子的学习工具,能够对孩子的学习成绩有所帮助。但

有的家长给孩子购买了学习机之后,就把教育责任转移给了学习机,对于孩子的家庭作业也不太会过问,其实这样的做法实不可取的。因为孩子的自控能力差,对新鲜、好玩的事物很感兴趣。学习机上也可以下载游戏,我最近就抓到很多学生上课在玩游戏、听歌。因此,家长的监督也是十分重要的。就像电脑一样,是个好东西,但是不能合理地利用,就容易毁了孩子。”

由此可见,作为一款学习工具,学习机设计的初衷是为了解决孩子学习过程中遇到的一些问题,随着技术的成熟和内容的完善,它的功能也逐步增强,但是,万变不离其宗,它还是一款学习工具。因此,家长切不可将自己的教育职责推给这么一个学习机器,要根据孩子的需要,进行合理的监督,这样才能更好地帮助孩子学习,达到提高学习成绩和能力的效果。